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CONCURSO PÚBLICO PARA 
TÉCNICO-ADMINISTRATIVO 

Edital no 337/2019 
 

 

Cargo: Técnico de Laboratório   

Área: Anatomia e Necropsia 

 

NÍVEL: D 

Código: 270 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

Instruções ao candidato – parte integrante do Edital – subitem 18.2  

1. Verifique se recebeu o Caderno de Questões e o Cartão de Respostas. 

2. Confira se o Caderno de Questões é referente ao cargo ao qual está concorrendo. Verifique se constam 

deste Caderno, de forma legível, 65 (sessenta e cinco) questões objetivas, caso contrário notifique 

imediatamente ao Fiscal. Será eliminado do Concurso o candidato que realizar prova para um cargo diferente 

do qual concorre. 

3. Verifique se seus dados conferem com os que aparecem no Cartão de Respostas, caso contrário notifique 

imediatamente ao Fiscal. Leia atentamente as instruções contidas neles. 

4. Cada questão objetiva proposta apresenta 5 (cinco) opções de respostas, sendo apenas uma correta. 

5. No Cartão de Respostas, para cada questão, assinale apenas uma opção, pois atribuir-se-á pontuação zero 

a toda questão sem opção assinalada ou com mais de uma opção assinalada, ainda que dentre elas se 

encontre a correta.  

6. Sob pena de eliminação do Concurso, não faça qualquer registro que possa identificá-lo. Da mesma forma 

não é permitido que você faça uso de instrumentos auxiliares para cálculos e desenhos, ou porte qualquer 

dispositivo eletrônico, inclusive telefone celular, que sirva de consulta ou de comunicação. 

7. O tempo para realização da Prova Objetiva é de no mínimo uma hora e trinta minutos e no máximo quatro 

horas. Os candidatos poderão levar o Caderno de Questões, faltando, no máximo, uma hora para o término 

da prova. 

8. Para preencher o Cartão de Respostas, use apenas caneta esferográfica de corpo transparente e de ponta 

média com tinta azul ou preta. 

9. Ao término da prova, entregue ao Fiscal o Caderno de Questões e o Cartão de Respostas assinado. A 

não entrega do Cartão de Respostas, implicará na sua eliminação do Concurso.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

               UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 
 

                   PROGEPE – PRÓ-REITORIA DE GESTÃO DE PESSOAS 
CPTA – COORDENAÇÃO DE PESSOAL TÉCNICO-ADMINISTRATIVO 
PROGRAD – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO 
COSEAC – COORDENAÇÃO DE SELEÇÃO ACADÊMICA 

 

FRASE A SER TRANSCRITA PARA O CARTÃO DE RESPOSTAS NO 
QUADRO “EXAME GRAFOTÉCNICO” 

 

O prazer de fazer o bem é maior do que recebê-lo. 
 

                                                                   Epicuro 
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Parte I: Língua Portuguesa  
 
Leia o texto a seguir para responder às 
questões 01 a 08.  
 
Texto 1 
 
BRASILEIRO COORDENADOR DE BANCOS 
DE LEITE MATERNO GANHA PRÊMIO DA 
OMS 
Há 35 anos, João Aprígio decidiu criar uma 
rede de bancos de leite humano pelo SUS. 
Não foi fácil, mas, hoje, são 224 unidades 
espalhadas pelo Brasil. 
 
Por Jornal Nacional 
 
 A Organização Mundial da Saúde 
concedeu a um brasileiro um dos prêmios mais 
importantes da área. O pesquisador da Fiocruz 
coordena uma rede global de bancos de leite 
materno.  
 A Laíz e o Fábio são os pais de um 
bebezinho. O Daniel precisa de cuidados 
especiais na UTI. Mas a família sabe que ele 
está recebendo o melhor remédio do mundo. 
“Acho que é amor. Eu acho que o leite materno 
tem tudo que o bebê precisa”, diz Laíz. 
Enquanto Laíz não consegue amamentar, o 
filho dela bebe leite de quem se dispõe a doar. 
Mulheres como a Janaína. “Mãe de leite. Nossa, 
tenho muito filho por aí então.” 
 Criar lugares onde essa troca fosse 
possível era o sonho de João Aprígio, 
pesquisador do Instituto Fernandes Figueira, 
ligado à Fiocruz, no Rio. Há 35 anos, decidiu 
criar uma rede de bancos de leite humano pelo 
SUS. Era caro demais importar máquinas, 
embalagens. Mas os cientistas brasileiros 
deram um jeito de baratear os custos. “Não fazia 
diferença estatística significativa se usasse a 
embalagem padronizada importada ou os 
frascos de café solúvel e de maionese, que são 
recicláveis, lavados e higienizados de forma 
segura.” A ideia se multiplicou. São 224 bancos 
de leite espalhados pelo Brasil. Bebês que 
precisam de leite materno, mães dispostas a 
doar e mulheres em busca de orientações sobre 
como amamentar se unem nessa imensa rede, 
que já chamou a atenção de outros países. 
 O modelo brasileiro dos bancos de leite 
virou inspiração para o mundo. O Brasil passou 
a coordenar uma rede global de bancos de leite 
que já reúne 31 países. A dedicação do 
pesquisador brasileiro em promover a 
amamentação e reduzir a mortalidade infantil foi 
reconhecida pela Organização Mundial da 

Saúde. Em maio, ele vai receber o Prêmio 
Doctor Lee Jong Wook, em homenagem a 
cientistas que se destacaram na área da saúde 
pública. 
 

Disponível em: https://g1.globo.com/jornal-
nacional/noticia/2020/02/13/brasileiro-coordenador-de-
bancos-de-leite-materno-ganha-premio-da-oms.ghtml 

Acesso em: 17 fev. 2020. Adaptado. 

 
 
01  A ideia principal da notícia em destaque 
pode ser resumida na seguinte frase extraída do 
texto: 
 
(A) “Em maio, ele vai receber o Prêmio Doctor 

Lee Jong Wook, em homenagem a 
cientistas que se destacaram na área da 
saúde pública.” (linhas 41-44)  

(B) “O pesquisador da Fiocruz coordena uma 
rede global de bancos de leite materno.” 
(linhas 3-5) 

(C) “Há 35 anos, decidiu criar uma rede de 
bancos de leite humano pelo SUS.” (linhas 
19-21)  

(D) “O Brasil passou a coordenar uma rede 
global de bancos de leite que já reúne 31 
países.” (linhas 35-37) 

(E) “Criar lugares onde essa troca fosse 
possível era o sonho de João Aprígio, 
pesquisador do Instituto Fernandes 
Figueira, ligado à Fiocruz, no Rio.” (linhas 
16-19) 

 
 
02  “Não foi fácil, mas, hoje, são 224 unidades 
espalhadas pelo Brasil.” (Subtítulo) 
A opção em que a alteração do enunciado 
MANTÉM o sentido original é: 
 
(A) Não foi fácil, hoje, por conseguinte, são 

224 unidades espalhadas pelo Brasil. 
(B) Não foi fácil, contanto que, hoje, são            

224 unidades espalhadas pelo Brasil. 
(C) Embora não tenha sido fácil, hoje, são 224 

unidades espalhadas pelo Brasil. 
(D) Não foi fácil, à medida que, hoje, são              

224 unidades espalhadas pelo Brasil. 
(E) Como não foi fácil, hoje, são 224 unidades 

espalhadas pelo Brasil. 
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03  “Eu acho que o leite materno tem tudo que 
o bebê precisa”, diz Laíz. (linhas 10-11) 
 
Nesta frase, o verbo “precisar” não está 
empregado de acordo com o registro formal da 
língua. Para se ajustar à norma padrão, a frase 
deveria ficar assim: 
 
(A) Eu acho que o leite materno tem tudo o 

qual o bebê precisa. 
(B) Eu acho que o leite materno tem tudo no 

qual o bebê precisa. 
(C) Eu acho que o leite materno tem tudo 

onde o bebê precisa. 
(D) Eu acho que o leite materno tem tudo cujo 

bebê precisa. 
(E) Eu acho que o leite materno tem tudo de 

que o bebê precisa. 
 
 
04  No enunciado, “Mulheres como a Janaína” 
(linha 14), o conectivo sublinhado veicula a ideia 
de:  
 
(A) conformidade. 
(B) causa. 
(C) condição. 
(D) comparação. 
(E) concessão. 
 
Para responder às questões 05, 06 e 07, leia o 
fragmento seguinte: 
 
“Criar lugares onde essa troca fosse possível 
era o sonho de João Aprígio, pesquisador do 
Instituto Fernandes Figueira, ligado à Fiocruz, 
no Rio. Há 35 anos, decidiu criar uma rede de 
bancos de leite humano pelo SUS.” (linhas 16-
21) 
 
05  A opção em que o elemento destacado 
indica a introdução de um novo referente, isto é, 
não pode ser considerado anafórico é:  
 
(A) “ligado à Fiocruz”. 
(B) “uma rede de bancos de leite humano”. 
(C)  “era o sonho de João Aprígio, 

pesquisador do Instituto Fernandes 
Figueira”. 

(D) “onde essa troca fosse possível”. 
(E) “onde essa troca fosse possível”. 
  
 
 
 
 
 

06  Em “onde essa troca fosse possível”, o 
vocábulo sublinhado foi formado pelo processo 
de derivação: 
 
(A) regressiva. 
(B) imprópria. 
(C) parassintética. 
(D) prefixal. 
(E) sufixal. 
 
07  “Há 35 anos...”. (linhas 19-21) Nessa 
oração, o verbo haver foi usado na 3ª pessoa do 
singular porque: 
 
(A) indica passado. 
(B) concorda com o sujeito. 
(C) age como verbo de ligação. 
(D) antecede numeral. 
(E) é impessoal. 
 
08  A dedicação do pesquisador brasileiro em 
promover a amamentação e reduzir a 
mortalidade infantil foi reconhecida pela 
Organização Mundial da Saúde. (linhas 37-41) 
 
Reescrita na voz ativa, a oração do verbo 
“reconhecer” terá a seguinte redação: 
 
(A) A Organização Mundial da Saúde 

reconhecera a dedicação do pesquisador 
brasileiro em promover a amamentação e 
reduzir a mortalidade infantil. 

(B) A Organização Mundial da Saúde 
reconhece a dedicação do pesquisador 
brasileiro em promover a amamentação e 
reduzir a mortalidade infantil. 

(C) A Organização Mundial da Saúde 
reconheceu a dedicação do pesquisador 
brasileiro em promover a amamentação e 
reduzir a mortalidade infantil. 

(D) A dedicação do pesquisador brasileiro em 
promover a amamentação e reduzir a 
mortalidade infantil deverá ser 
reconhecida pela Organização Mundial da 
Saúde. 

(E) A dedicação do pesquisador brasileiro em 
promover a amamentação e reduzir a 
mortalidade infantil fora reconhecida pela 
Organização Mundial da Saúde. 
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Leia o texto seguinte para responder às 
questões 09, 10 e 11. 
 
Texto 2 
 

COMEÇOS 
Graciliano Ramos 

 
 Havia em Palmeira innumeros prefeitos: 
os cobradores de impostos, o commandante do 
destacamento, os soldados, outros que 
desejassem administrar. Cada pedaço do 
Municipio tinha a sua administração particular, 
com prefeitos coroneis e prefeitos inspectores 
de quarteirões. Os fiscaes, esses, resolviam 
questões de policia e advogavam. 
 Para que semelhante anomalia 
desapparecesse luctei com tenacidade e 
encontrei obstaculos dentro da Prefeitura e fóra 
della — dentro, uma resistencia molle, suave, 
de algodão em rama; fora, uma campanha 
sorna, obliqua, carregada de bilis. Pensavam 
uns que tudo ia bem nas mãos de Nosso 
Senhor, que administra melhor do que todos 
nós; outros me davam tres mezes para levar um 
tiro. 
 Dos funccionarios que encontrei em 
Janeiro do anno passado restam poucos: 
sahiram os que faziam politica e os que não 
faziam coisa nenhuma. Os actuaes não se 
mettem onde não são necessarios, cumprem as 
suas obrigações e, sobretudo, não se enganam 
em contas. Dêvo muito a elles. 
 
Não sei se a administração do Municipio é boa 
ou ruim. Talvez pudesse ser peor (ALAGOAS, 
1929). 
 

Disponível em: https://blog.bbm.usp.br/2016/ 
gracilianoramosrelatorios_2016/. Acesso em: 28 fev. 

2020. 

09  Graciliano Ramos, um dos maiores nomes 
da Literatura Brasileira, tornou-se prefeito de 
Palmeiras dos Índios, em Alagoas, em 1927. 
Seus relatórios ao governador ficaram 
conhecidos pela qualidade literária, além de seu 
trabalho como servidor público ser reconhecido 
como de excelência.  
No fragmento em tela, percebe-se a grafia de 
outros tempos e, para além disso, uma 
linguagem que foge da objetividade e da 
formalidade comuns a textos de documentos 
oficiais, como se comprova com: 
 
(A) pleonasmo em “Dos funccionarios que 

encontrei em Janeiro do anno passado 
restam poucos”. (linhas 19-20) 

(B) paráfrase em “Cada pedaço do Municipio 
tinha a sua administração particular”. 
(linhas 4-5) 

(C) paradoxo em “encontrei obstaculos dentro 
da Prefeitura e fóra della”. (linhas 11-12) 

(D) metáfora em “uma resistencia molle, 
suave, de algodão em rama”. (linhas 12-
13) 

(E) metonímia em “Os fiscaes, esses, 
resolviam questões de policia e 
advogavam”. (linhas 7-8) 

 
10  De acordo com o Novo Acordo Ortográfico 
atualmente vigente, a palavra extraída do texto 
que segue uma das regras de acentuação 
própria das paroxítonas é: 
 
(A) fóra (linha 11) – fora. 
(B) obliqua (linha 14) – oblíqua. 
(C) tres (linha 17) – três. 
(D) obstaculos (linha 11) – obstáculos. 
(E) coroneis (linha 6) – coronéis. 
 
11  A forma verbal sublinhada em “Pensavam 
uns que tudo ia bem nas mãos de Nosso 
Senhor”: (linhas 14-16)  
 
(A) concorda com o sujeito simples posposto 

“uns”. 
(B) retoma o termo “innumeros prefeitos” 

expresso no parágrafo anterior. 
(C) antecipa o termo “dos funccionários” 

expresso no parágrafo posterior. 
(D) indica um sujeito sintaticamente 

indeterminado. 
(E) expressa um sujeito oculto, reiterado logo 

depois por “elles”. 
 
 
Leia a explicação e o excerto a seguir para 
responder às questões 12 a 15. 
 
No OFÍCIO-CIRCULAR no 1/2020/CGRH/ 
DIFES/SESU/SESU-MEC*, expedido pelo 
Ministério da Educação, em 8 de janeiro de 
2020, aos Dirigentes das Instituições Federais 
de Ensino Superior, acerca da Portaria no 1.469, 
de 22 de agosto de 2019 - Provimentos de 
cargos de docentes e técnicos para o ano de 
2020, lê-se o seguinte no corpo do texto: 
 
Senhores Dirigentes, 
1. Cumprimentando-os cordialmente, vimos 
lembrar que, nos termos da Portaria MEC                  
no 1.469, de 22 de agosto de 2019 (em anexo), 
os limites de provimento de cargos autorizados 
nos bancos de professor-equivalente (BPEq) e 
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nos quadros de referência de servidores 
técnico-administrativos em educação (QRTAE) 
para o exercício de 2020 serão divulgados 
oportunamente por esta Secretaria de 
Educação Superior - SESu após a promulgação 
e publicação da Lei Orçamentária Anual para 
2020. 
2. Embora seja do conhecimento de todos, 
cumpre-nos reiterar que não estão autorizados, 
até a presente data, provimentos de cargos de 
docentes e técnicos nas universidades federais 
para o ano de 2020. 
3. Considerando ainda o estabelecido no art. 9º 
do Decreto no 7.485, de 18 de maio de 2011, 
que dispõe sobre o banco de                                
professor-equivalente e no art. 6º do Decreto                  
no 7.232, de 19 de julho de 2010, que dispõe 
sobre o quadro de cargos                                    
técnico-administrativos das IFES, serão 
considerados nulos de pleno direito os atos 
referentes às despesas de pessoal e encargos 
sociais que forem autorizados sem a 
observância do disposto no art. 21 da Lei 
Complementar 101, de 4 de maio de 2000. 
4. Diante do exposto, solicitamos a costumeira 
atenção dos Senhores no sentido de não 
efetuarem provimentos até que os limites sejam 
autorizados nos termos da Portaria em epígrafe. 
 
Atenciosamente, 
ROBERTO ENDRIGO ROSA 
Secretário de Educação Superior substituto 
 
*Disponível em: https://www2.ifal.edu.br/noticias/nota-da-

diretoria-de-gestao-de-pessoas-sobre-provimento-de-
cargos/oficio_circular_no_1-202020200109145220-

impedimento-de-provimento-2020-1.pdf. Acesso em: 19 
fev. 2020.  

 

12  O ofício em questão tem como objetivo: 
 
(A) comunicar que não haverá contratação de 

docentes e técnicos a partir de 2020 por causa 
de restrição estabelecida na Lei Orçamentária 
Anual. 

(B) enfatizar que a autorização para provimento de 
cargos de docentes e técnico-administrativos 
está condicionada à promulgação e 
publicação da Lei Orçamentária Anual. 

(C) cumprimentar os dirigentes das Instituições 
Federais de Ensino Superior pela atenção 
costumeira acerca das determinações do 
MEC. 

(D) comunicar a nulidade das contratações de 
docentes e servidores técnico-administrativos 
efetuadas desde agosto de 2019. 

(E) divulgar o conteúdo da Lei Orçamentária Anual 
de 2020 para a convocação oportuna de 
docentes e servidores técnico-administrativos. 

 
13  O texto do ofício em tela apresenta seu 
desenvolvimento nas seguintes partes: 
 
(A) 1, 2 e 3. 
(B) 1 e 4. 
(C) 2 e 3. 
(D) 2, 3 e 4. 
(E) 3 e 4. 
 
14 “Cumprimentando-os cordialmente...” É 
correto afirmar que, nesse fragmento do texto: 
 
(A) o gerúndio indica uma ação anterior à 

outra, tema do ofício. 
(B) o advérbio expressa coloquialidade. 
(C) o hífen foi empregado por causa da 

repetição da vogal “o”. 
(D) o pronome oblíquo retoma o vocativo. 
(E) a ênclise é opcional, dado o gênero ofício. 
 
15  “Embora seja do conhecimento de todos, 
cumpre-nos reiterar que não estão autorizados, 
até a presente data, provimentos de cargos de 
docentes e técnicos nas universidades federais 
para o ano de 2020.”  
A utilização de vírgulas no período destacado se 
justifica:  
 
(A) pela divisão do período em quatro 

orações, sendo a segunda a principal e as 
demais, subordinadas a ela. 

(B) pela inversão dos termos da oração, tendo 
sido colocado o sujeito em posição final e 
o predicado, fragmentado em três partes, 
na posição inicial. 

(C) pela coordenação das três orações e 
topicalização do adjunto adverbial 
condicional “até a presente data”. 

(D) pelo emprego da voz passiva analítica, 
influenciando a posposição do sujeito 
paciente “provimentos de cargos de 
docentes e técnicos”. 

(E) pela antecipação da oração adverbial 
concessiva para o início do período e 
intercalação do adjunto adverbial de 
tempo entre o predicado e o sujeito da 
quarta oração. 
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Parte II: Noções Básicas de Administração 
Pública  
 
 
16 Além do vencimento e das vantagens 
previstas no Estatuto dos Servidores Públicos 
Federais, serão deferidos aos servidores 
determinadas retribuições, gratificações e 
adicionais. Nesse contexto, é correto afirmar 
que a gratificação natalina conferida ao servidor 
corresponde ao(à): 
 
(A) salário-família. 
(B) pensão por morte. 
(C) adicional de férias. 
(D) décimo terceiro salário. 
(E) retribuição pelo exercício de função de 

chefia. 
 
17 O servidor público federal que sair de 
férias:  
 
(A) terá cancelada a remuneração referente 

àquele mês, uma vez que não trabalhou 
no período. 

(B) poderá gozar de até 45 (quarenta e cinco) 
dias de descanso dentro daquele ano, via 
de regra. 

(C) receberá um adicional correspondente a 
1/3 (um terço) da remuneração do período 
das férias. 

(D) não poderá ter interrompidas suas férias 
em nenhuma hipótese. 

(E) não poderá parcelar suas férias em 
nenhuma hipótese. 

 
18 A licença que o servidor público federal 
pode gozar e tem expressamente na                             
Lei 8.112/90 a natureza de benefício da 
seguridade social, é a licença: 
 
(A) à gestante.  
(B) para capacitação. 
(C) para tratar de interesses particulares. 
(D) por motivo de doença em pessoa da 

família. 
(E) por motivo de afastamento do cônjuge ou 

companheiro. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19 Analise os seguintes itens: 
 

I advertência. 
II suspensão. 
III demissão. 
 

Segundo o Estatuto dos Servidores Públicos 
Federais, constitui(em) penalidade(s) disciplinar(es) 
aplicável(aplicáveis) ao servidor infrator: 
 
(A) apenas I. 
(B) apenas II. 
(C) apenas III. 
(D) apenas I e III. 
(E) I, II e III. 
 
 
20 Conforme expressamente dispõe o 
Estatuto dos Servidores Públicos Federais, sem 
prejuízo da ampla defesa do acusado, a 
autoridade que tiver ciência de irregularidade no 
serviço público é obrigada a promover a sua 
apuração imediata, mediante sindicância ou: 
 
(A) ação penal pública condicionada a 

representação. 
(B) ação penal pública incondicionada. 
(C) ação civil pública. 
(D) processo administrativo disciplinar. 
(E) processo civil de conhecimento. 
 
 
21 O agente público que nega publicidade 
aos atos oficiais pratica ato de improbidade 
administrativa que: 
 
(A) não acarreta nenhuma punição. 
(B) causa prejuízo ao erário. 
(C) importa enriquecimento ilícito. 
(D) atenta contra os princípios da 

administração pública. 
(E) decorre de concessão devida de 

benefícios financeiros. 
 
22 X é funcionário público federal e recebeu 
para si, diretamente e em razão da função que 
exerce, vantagem indevida, correspondente a 
R$8.000 (oito mil reais) para deixar de praticar ato 
de ofício a que está obrigado por lei a praticar. 
Nesse caso, X cometeu o crime previsto no Código 
Penal Brasileiro conhecido como: 
 
(A) homicídio doloso. 
(B) corrupção passiva. 
(C) estupro de vulnerável. 
(D) estelionato. 
(E) desacato. 
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23 Segundo a legislação de processo 
administrativo federal, em decisão na qual se 
evidencie não acarretarem lesão ao interesse 
público nem prejuízo a terceiros, os atos que 
apresentarem defeitos sanáveis poderão ser: 
 
(A) cassados pela própria Administração. 
(B) convalidados pela própria Administração. 
(C) criados pela Prefeitura Municipal. 
(D) destruídos pela Prefeitura Municipal. 
(E) criminalizados pela Prefeitura Municipal. 
 
 
24 O Código de Ética Profissional do Servidor 
Público Civil do Poder Executivo Federal 
prescreve alguns dos deveres do servidor 
público. Assim, é correto afirmar que um 
DEVER fundamental do servidor público é: 
 
(A) tratar cuidadosamente os usuários dos 

serviços aperfeiçoando o processo de 
comunicação e contato com o público. 

(B) usar de artifícios para procrastinar ou 
dificultar o exercício regular de direito por 
qualquer pessoa, causando-lhe dano 
moral ou material. 

(C) retirar da repartição pública, sem estar 
legalmente autorizado, qualquer 
documento, livro ou bem pertencente ao 
patrimônio público. 

(D) fazer uso de informações privilegiadas 
obtidas no âmbito interno de seu serviço, 
em benefício próprio, de parentes, de 
amigos ou de terceiros. 

(E) apresentar-se embriagado no serviço ou 
fora dele habitualmente. 

 
25 A respeito do pedido de acesso à 
informação, a Lei no 12.527/2011 dispõe que o 
órgão ou entidade pública deverá autorizar ou 
conceder o acesso imediato à informação 
disponível. Nesse contexto, a referida lei 
igualmente determina que a informação 
armazenada em formato digital será fornecida 
nesse formato: 
 
(A) em qualquer hipótese. 
(B) caso haja anuência do requerente. 
(C) caso tenha acabado o papel na repartição. 
(D) apenas quando se tratar de documento 

público. 
(E) apenas quando se tratar de documento 

sigiloso. 
 
 
 

26  O funcionário Y encontrou R$10.000,00 
(dez mil reais) em notas de cem nas imediações 
do órgão público onde trabalha. Imediatamente 
ele compareceu à delegacia mais próxima e 
entregou o dinheiro à autoridade policial. 
Quando perguntado por que ele havia 
entregado o dinheiro, ele disse que só o fez 
porque o valor era baixo e ele corria o risco de 
ser demitido do cargo público que ocupava; se 
fosse um valor maior, como R$100.000,00 (cem 
mil reais), ele com certeza teria ficado com o 
dinheiro para ele. Nesse contexto, é correto 
afirmar que: 
 

(A) tanto moral como eticamente Y agiu 
errado ao entregar o dinheiro, sendo o 
melhor ter ficado com o dinheiro para si e 
gastar com supérfluos. 

(B) tanto moral como eticamente Y agiu certo 
ao entregar o dinheiro, não importando 
sua motivação. 

(C) moralmente Y agiu certo, entregando o 
dinheiro, mas a motivação da entrega foi 
antiética. 

(D) Y agiu de forma fria e calculista e por isso 
merece ser punido. 

(E) Y agiu de coração e por isso merece ser 
punido. 

 
27  Ao tratar dos direitos e deveres individuais 
e coletivos, a Constituição Federal de 1988 
previu que: 
 

(A) homens e mulheres não são iguais em 
direitos e obrigações, cabendo distinção 
salarial baseada na diferença de gênero, 
particularmente nos cargos da 
Administração Pública. 

(B) como regra, qualquer pessoa pode 
ingressar na casa de outra pessoa, 
independentemente do consentimento do 
morador. 

(C) a prática do racismo é permitida e deve 
ser incentivada, tanto na esfera pública 
como na privada. 

(D) pode haver pena de caráter perpétuo se o 
indivíduo cometer crime de roubo. 

(E) são inadmissíveis, no processo, as provas 
obtidas por meios ilícitos. 

 
28 Quanto à nacionalidade, é privativo de 
brasileiro nato o cargo de: 
 

(A) Prefeito Municipal. 
(B) Ministro do Tribunal de Contas da União. 
(C) Ministro da Saúde. 
(D) Presidente do IBAMA. 
(E) Presidente do Senado Federal. 



9 
 

 
29 O alistamento eleitoral e o voto são 
obrigatórios para os(as): 
 
(A) maiores de dezoito anos. 
(B) maiores de setenta anos. 
(C) maiores de dezesseis e menores de 

dezoito anos. 
(D) crianças e adolescentes. 
(E) analfabetos. 
 
30 Com relação aos cargos em comissão na 
Administração Pública, a Constituição Federal 
de 1988 determina que:  
 
(A) serão ocupados exclusivamente por 

servidores que já detêm um cargo efetivo 
na Administração Pública. 

(B) não existem tais cargos, havendo apenas 
cargos efetivos, cujo ingresso se dá por 
concurso público. 

(C) sua remuneração não pode ultrapassar o 
valor de R$ 5.000,00 (cinco mil reais). 

(D) destinam-se apenas às atribuições de 
direção, chefia e assessoramento. 

(E) são declarados, em decreto, de livre 
nomeação e demissão. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Espaço reservado para rascunho 
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Parte III: Conhecimentos Específicos 
 
31  O estômago comunica-se com outros 
órgãos do tubo digestivo através de esfíncteres.  
Assim sendo, 
 
(A) o cárdia impede, quando fechado, a 

passagem de alimentos do estômago para 
o esôfago. 

(B) o piloro se abre durante a deglutição, 
permitindo a passagem do alimento para 
o interior do estomago. 

(C) o piloro permanece fechado durante a 
passagem do alimento para o duodeno. 

(D) o piloro evita o refluxo do alimento para o 
esôfago. 

(E) o cárdia se abre para permitir a passagem 
de alimentos, parcialmente digeridos, do 
estômago para o duodeno. 

 
32 As glândulas paratireoides estão 
relacionadas ao controle do metabolismo do 
cálcio. A respeito da sua localização e suas 
relações anatômicas, é correto afirmar que: 
 
(A) Correspondem a duas glândulas, na face 

anterolateral da tireoide.  
(B) Raramente correspondem a duas 

glândulas, na face posterior da tireoide. 
(C) Correspondem a quatro glândulas 

localizadas no polo inferior da tireoide.  
(D) Em geral são quatro glândulas, duas delas 

no pólo superior, na borda posterolateral 
da tireoide. 

(E) Correspondem a duas glândulas, em 
posição posterior ao pólo inferior da 
tireoide.    

 
33 Correspondem a órgãos do sistema 
digestório: 
 
(A) Laringe e esôfago.   
(B) Faringe e laringe. 
(C) Faringe e esôfago. 
(D) Faringe e traqueia. 
(E) Esôfago e traqueia. 
 
34  Os fenômenos cadavéricos podem ser 
divididos em Abióticos e Transformativos. Em 
relação a esses fenômenos, considere as 
afirmações: 
 
I perda de consciência, da respiração e do tônus 

são fenômenos abióticos imediatos. 
II autólise, putrefação e maceração 

correspondem a fenômenos transformativos 
destrutivos. 

III desidratação e resfriamento são considerados 
fenômenos abióticos consecutivos. 

IV mumificação e saponificação correspondem a 
fenômenos transformativos conservativos. 
 

Os itens corretos são: 
 
(A) apenas I, II e IV. 
(B) I, II, III e IV. 
(C) apenas I e III. 
(D) apenas I e IV. 
(E) apenas II e IV. 
 
35  Em relação à dissecção na área da 
anatomia humana, a opção correta é:  
 
(A) Não contribui para exploração da 

anatomia do corpo humano. 
(B) Uma desvantagem é a impossibilidade de 

preservação dos vasos sanguíneos. 
(C) A dissecção impossibilita a confecção de 

peças anatômicas para aprendizagem. 
(D) Impossibilita o estudo do cérebro em 

decorrência da autólise. 
(E) Apresenta como benefício a possibilidade 

de desenvolver  habilidades de dissecção 
dos alunos.  

 
36  Em relação aos métodos de conservação 
de cadáveres humanos, julgue os itens a seguir:  
 
I a formolização apresenta como vantagem o 

baixo custo, a rápida penetração tecidual, a 
conservação por muitos anos e a baixa 
toxicidade. 

II a glicerinação, método de baixo custo, 
promove a desidratação das estruturas 
anatômicas, mantendo a integridade 
celular. 

III na plastinação há substituição da água e 
dos lipídeos corporais por resinas elásticas 
de silicone e epóxicas rígidas. 

IV as peças glicerizadas são mais fáceis de 
serem manuseadas, quando comparadas 
às formolizadas.  
 
Estão corretos: 

 
(A) I, II, III e IV. 
(B) I, II e IV apenas. 
(C) I, III e IV apenas. 
(D) III e IV apenas. 
(E) II, III e IV apenas. 
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37  O método de conservação de peças e 
estruturas anatômicas no qual se procede a 
perfusão do álcool etílico 96º GL, ácido fênico e 
bórico nas cavidades e vasos dos cadáveres 
consiste na técnica de  
 

(A) Giacomini.  
(B) Rokitansky. 
(C) Laskowski.  
(D) Morgagni.  
(E) João O’Neill. 
 
38 O mediastino é uma região torácica 
compartimentalizada, delimitada lateralmente 
pelos pulmões, à frente pelo esterno, embaixo 
pelo diafragma e atrás pela coluna vertebral. Em 
relação à distribuição anatômica de seus órgãos 
e estruturas pode-se afirmar que: 
 

I o timo encontra-se no mediastino superior. 
II no mediastino anterior presença de 

linfonodos e remanescentes do timo  
III o coração e o pericárdio estão localizados 

no mediastino médio. 
IV no mediastino posterior encontramos o 

esôfago, a aorta torácica e seus ramos, o 
tronco simpático e nervos torácicos. 
 

Estão corretos os itens: 
 

(A) I, II, III e IV. 
(B) I, II e IV apenas. 
(C) I e III apenas. 
(D) I, III e IV apenas. 
(E) III e IV apenas. 

 
39  A opção em que é apresentada a atitude 
profissional consciente e responsável que o 
técnico de necropsia deve assumir, em relação 
à segurança do trabalho é a seguinte: 
 
(A) Lembrar que materiais contaminados com 

microorganismos extremamente patogênicos 
e resistentes estão presentes com frequência 
no ambiente de trabalho do técnico de 
necropsia. 

(B) Reconhecer que as medidas de proteção e 
segurança dependem apenas do trabalhador. 

(C) Esquecer, a fim de evitar o stress no ambiente 
de trabalho, que a atividade exercida pelo 
técnico de necropsia é eminentemente 
insalubre. 

(D) Sublimar o fato de que substâncias sólidas e 
líquidas tóxicas voláteis, bem como vapores 
venenosos e inflamáveis, estão comumente 
presentes no ambiente de trabalho. 

(E) Considerar que o lixo produzido no ambiente 
de necropsia se assemelha mais ao lixo 
comum, do que ao lixo hospitalar. 

 
40  Em relação as medidas de segurança, 
considerando minimizar o risco de acidentes por 
instrumentos cortantes durante a necropsia, é 
correto afirmar que: 
 
(A) Os bisturis devem ser o principal instrumento 

utilizado para dissecção dos tecidos 
(B) Durante o manuseio de instrumentos 

afiados, sempre anunciar os movimentos 
que se pretendem fazer. 

(C) A remoção da lâmina do cabo de bisturi deve 
ser feita sempre com as mãos, sem luvas, 
para evitar acidentes. 

(D) Os instrumentos e equipamentos utilizados 
na necropsia médica não precisam ser 
arrumados em mesa auxiliar. 

(E) Seringas para aspiração de líquidos de 
cavidades abertas devem sempre ter agulha. 

 
41  Entre os preparativos para iniciar uma 
necropsia estão o transporte do cadáver e a sua 
colocação em posição, na mesa de necropsia, 
em decúbito dorsal, ou seja, 
 
(A) deitado com o dorso coberto. 
(B) colocado sobre a mesa deitado de lado 

direto e dorso exposto. 
(C) deitado de bruços e com os braços para 

cima, para permitir o exame do dorso 
(D) sentado e fixado por suportes para 

permitir expor o dorso. 
(E) deitado com o abdome voltado para cima. 
 
42  Durante a necropsia um dos pulmões 
pode ser insuflado para melhor fixação e 
qualidade do estudo microscópico. A técnica 
utilizada para se obter um bom resultado é 
 
(A) injetar, sob pressão controlada, álcool a 

100%. 
(B) mergulhar os pulmões em formalina a 

10% 
(C) mergulhar os pulmões, durante                     

20 segundos, em álcool a 100%. 
(D) injetar, com pressão positiva, solução de 

formol e álcool em iguais proporções. 
(E) injetar formalina a 10%, gradativamente, 

sob pressão controlada. 
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43  Em relação à biossegurança em 
necropsia, a opção correta é: 
 

(A) O uso de jaleco comprido e de mangas 
longas é barreiras satisfatória para a 
execução do procedimento. 

(B) O instrumental utilizado nas necropsias 
não representa risco de infecção.  

(C) Como regra, todas as necropsias devem 
ser consideradas portadoras de algum 
agente infeccioso. 

(D) A sala de necropsia não precisa de 
cuidados especiais, dispensando a 
instalação de filtros 

(E) O instrumental utilizado na necropsia deve 
ser lavado em água corrente, 
dispensando assim a esterilização. 

 
44  Paciente com história de falta de ar súbita 
(dispneia) e presença de trombos nos vasos 
pulmonares. Neste contexto torna-se 
imperativo, durante a necropsia, a(o):   
 
(A) Inspeção das artérias subclávias. 
(B) Retirada das veias jugulares. 
(C) Abertura do saco pericárdio após a  

Evisceração.  
(D) Retirada das panturrilhas.  
(E) Exame das carótidas. 
 

45  Em relação à biossegurança em ambiente 
hospitalar, assinale  V (verdadeiro) ou F (falso).  
 
(   ) No interior de um laboratório é 

permitido o uso de qualquer traje, 
desde que seja usado um jaleco branco 
de mangas longas. 

(   ) Nas áreas hospitalares, é vedado o uso 
de sandálias ou sapatos abertos. 

(   ) A utilização de EPI (Equipamento de 
Proteção Individual) é necessária nas 
salas de necropsia e nos laboratórios 
de microbiologia. 

(   ) Nos laboratórios de macroscopia, não 
é preciso lavar as mãos para a troca de 
luvas danificadas durante os 
procedimentos. 

(   ) É permitido o uso das bancadas dos 
laboratórios como suporte para 
alimentos em horários de descanso. 

 

A sequência correta é de cima para baixo é: 
 

(A) F, V, V, F, V. 
(B) F, V, V, F, F. 
(C) V, V, V, F, F. 
(D) V, V, V, F, V. 
(E) F, F, V, F, V. 

46  Em relação à configuração e ao 
posicionamento anatômico dos órgãos, é 
correto afirmar que: 
 
(A) O pâncreas situa-se em posição 

retroperitoneal, posterior ao estômago.  
(B) O pulmão esquerdo habitualmente é 

formado por três lobos.  
(C) Os rins estão localizados anteriormente 

ao fígado e lateralmente ao baço. 
(D) O esôfago é a estrutura anatômica 

localizada anteriormente à traqueia. 
(E) Os intestinos, delgado e grosso, 

encontram-se na cavidade abdominal 
totalmente envolvidos por peritônio. 
 

 
47  Em relação ao formaldeído, líquido 
utilizado para fixação de órgãos e tecidos, 
assinale V ou F: 
 
(   ) a exposição ao formaldeído é tóxica, 

podendo levar a irritação nos olhos, 
nariz e garganta, falta de ar e 
bronquite. 

(   ) na fórmula de formol tamponado a             
10 %, pode ser usado o fosfato de 
sódio monobásico e o dibásico. 

(   ) ventilação/exaustão adequada do 
laboratório não contribuem para a 
redução de riscos/danos à saúde dos 
profissionais envolvidos na necropsia. 

(   ) é um produto alcoólico, portanto 
inflamável, com riscos, devendo ser 
manipulado em ambiente arejado. 

 
A sequência correta é: 
 
(A) V, V, V, F. 
(B) V, F, F, V. 
(C) V, F, F, F. 
(D) V, V, F, F. 
(E) V, V, F, V. 
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48  Em relação aos procedimentos que 
antecedem o início de uma necropsia assinale 
V ou F: 
 

(   ) Não é necessário assinatura do termo 
de consentimento pelo familiar para 
realização da necropsia de causa de 
morte externa. 

(   ) É protocolar e obrigatória a conferência 
da identificação do cadáver, exceto em 
caso de necropsia no Serviço de 
Verificação de Óbito 

(   ) Curativos e ataduras devem ser 
removidos durante o exame externo do 
corpo (ectoscopia). 

(   ) A coleta de líquidos corporais só é 
necessária na necropsia médico-legal. 

 

A sequência correta é:  
 

(A) F, F, V, F. 
(B) F, V, V, F. 
(C) V, F, V, F. 
(D) V, F, F, F. 
(E) V, F, V, V. 
 
49 Durante a execução das necropsias de 
adultos, antes de iniciar a incisão da pele para a 
abertura do cadáver, o procedimento adequado é 
 
(A) elevar os membros inferiores com blocos 

de gesso. 
(B) estender o pescoço com a colocação de 

um bloco embaixo dos ombros, para 
expansão da região superior do tórax. 

(C) aspirar o conteúdo gástrico com uma 
sonda nasogástrica. 

(D) imobilizar os membros superiores com 
fixadores de punho junto à mesa de 
Morgagni. 

(E) elevar a cabeça com fixadores temporais. 
 
50 Na técnica de evisceração por 
monoblocos, após a abertura da cavidade 
abdominal, o intestino, referido como quarto 
monobloco, é retirado 
 
(A) ao final da evisceração do segundo 

monobloco. 
(B) após a evisceração do terceiro 

monobloco.  
(C) após a retirada do útero, em casos de 

necropsias do sexo feminino. 
(D) após a retirada prévia do bloco 

mesentérico superior (fígado, baço, 
pâncreas, esôfago e estômago). 

(E) no início, sendo removido o delgado e o 
grosso como peça única. 

51  Nas necropsias de adulto, após a abertura 
do tórax e a remoção do gradil costal, é correto 
considerar que 
 

(A) o líquido pleural existente pode ser 
totalmente desprezado. 

(B) a gordura tímica ou o timo não necessitam 
ser removidos para análise 
histopatológica.  

(C) o saco pericárdico deve ser mantido 
íntegro e a área cardíaca deverá ser 
medida somente após a evisceração do 
primeiro monobloco. 

(D) as aderências pleurais, quando 
presentes, devem ser desfeitas com 
cuidado para evitar o rompimento da 
pleura visceral. 

(E) o líquido pleural deve ser medido apenas 
quando apresentar aparência turva, 
purulenta. 

 
 
52 Em relação à documentação fotográfica, é 
correto afirmar: 
 

(A) Fotografar cadáveres é antiético, mesmo 
preservando a identidade dele.  

(B) Fotografar cadáveres é permitido apenas 
para documentar as lesões internas. 

(C) Trata-se de um registro importante e 
instrumento de valor, que pode auxiliar 
nos casos de dúvida ou reavaliação. 

(D) Utilizar fotos de necropsia em 
apresentações científicas ou didáticas, é 
vedado, mesmo que garantindo a 
identidade do corpo.   

(E) Ainda que para instruir inquérito policial, 
não é recomendada em necropsias 
médico-legal. 

 
 
53  A avaliação macroscópica do cérebro de 
uma necropsia, após sua retirada, apresenta 
como rotina usual etapas que devem ser 
observadas na seguinte ordem: 
 

(A) Ectoscopia, aferição do peso, fixação 
adequada em formol e posterior cortes 
seriados a partir de técnicas distintas e 
protocoladas. 

(B) Cortes seriados de 4cm, independente da 
região encefálica a ser analisada, fixação 
adequada em formol e aferição do peso. 

(C) Ectoscopia, cortes paralelos de 4cm 
realizados imediatamente após a retirada 
do encéfalo, aferição do peso e fixação 
adequada em álcool. 
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(D) Avaliação macroscópica (obrigatória 
somente em casos de tumor cerebral ou 
traumatismos cranianos), sendo pesado e 
posteriormente submetido a cortes 
paralelos, seriados. 

(E) Aferição do peso, ectoscopia, cortes 
paralelos seriados e fixação adequada em 
álcool. 

 
54  Em relação às necropsias de fetos é 
correto afirmar que: 
 

(A) O estudo dos órgãos do feto é 
exclusivamente macroscópico, dispensando 
amostras para estudo histopatológico. 

(B) O exame macro e microscópico da placenta 
faz parte das necropsias de natimortos. 

(C) A descrição da inserção do cordão na 
placenta não precisa ser informada no laudo 
macroscópico.  

(D) Fetos macerados prescindem de aferição do 
peso corporal. 

(E) O peso da placenta deve ser aferido somente 
após a sua fixação em formol. 

 
55 Necropsias de fetos, de recém nascidos e 
de crianças jovens exigem procedimentos 
técnicos diferenciados em relação as 
necropsias de adultos. Dos parâmetros abaixo 
listados, aquele que pode ser dispensado na 
avaliação da necropsia de um recém-nascido é: 
 

(A) Perímetro torácico. 
(B) Perímetro cefálico. 
(C) Perímetro abdominal. 
(D) Peso corporal. 
(E) Medida em centímetros do hálux direito. 
 
56 O sistema vascular que leva o sangue do 
coração, a partir do ventrículo esquerdo para os 
órgãos e tecidos, é denominado 
 

(A) sistema Arterial. 
(B) sistema Brônquico. 
(C) sistema Pulmonar. 
(D) sistema Linfático. 
(E) sistema Venoso. 
 
57  O material utilizado na impregnação e 
inclusão de tecidos durante o processamento 
técnico histológico é: 
 

(A) Glicerina 
(B) Xilol  
(C) Goma de damá 
(D) Plastigel 
(E) Parafina 

 

58 A opção na qual todos os eventos são 
indicações de encaminhamento do corpo para 
necropsia médico-legal é: 
 
(A) Homicídio, envenenamento e síndrome 

respiratória aguda grave. 
(B) Intoxicação exógena, homicídio e 

traumatismo crânio-encefálico por queda 
de andaime. 

(C) Suicídio, infarto agudo do miocárdio e 
morte na sala de cirurgia. 

(D) Suicídio, intoxicação exógena e cirrose 
hepática alcoólica. 

(E) Homicídio, morte de prisioneiro, acidente 
vascular cerebral por rotura de aneurisma. 

 
 
59 Pode-se afirmar sobre a Hematoxilina‐
Eosina que: 
 
(A) É um método de coloração 

monocromática, de execução rápida, 
muito utilizada em exames de congelação 
(per-operatório). 

(B) É a coloração frequentemente utilizada 
em esfregaços citológicos, corando os 
núcleos das células em vermelho e o 
citoplasma na cor lilás.  

(C) É um corante de uso universal, porém 
devido à sua alta toxicidade somente pode 
ser manipulado em capela com exaustor 
potente. 

(D) É a coloração para tecidos mais utilizada 
na rotina do laboratório de técnica 
histológica. 

(E) É a coloração para tecidos que serve de 
base para as reações de 
imunohistoquímica.  

 
 
60  A opção em que todos os equipamentos são 
considerados de proteção individual (EPIs) é: 
 
(A) Luvas, capela de exaustão e lava‐olhos. 

(B) Lava‐olhos, óculos de proteção e gorro. 
(C) Jaleco, máscara e óculos de proteção. 
(D) Luvas, capela de exaustão e chuveiro de 

emergência. 
(E) Chuveiro de emergência, lava-olhos e 

capela de exaustão. 
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61 O instrumento cirúrgico adequado para cortar 
costelas durante a necropsia de adultos é o(a): 
 

(A) Raquiótomo. 
(B) Enterótomo. 
(C) Osteóstomo 
(D) Serra manual.  
(E) Costótomo. 
 
62 Em relação aos procedimentos 
executados durante a abertura do corpo em 
necropsias de adultos assinale V (verdadeiro) 
ou F (falso). 
 
(   ) A incisão em forma de Y e a mais 

utilizada em necropsias médicas. 
(   ) A espessura do tecido celular 

subcutâneo é medida na altura da 
sínfise púbica. 

(   ) Na região abdominal, para a abertura 
do peritônio, usa-se tesoura em 
detrimento do bisturi, prevenindo o 
risco de rotura inadvertida de órgãos  
superficiais. 

(   ) As incisões na pele devem ser feitas 
sempre com faca afiada. 

(   ) A retirada do encéfalo e feita a partir de 
incisão biacromial no couro cabeludo. 

 
A sequência correta, de cima para baixo, é: 
 
(A) V, F, V, F, F. 
(B) V, F, V, F, V. 
(C) F, V, F, V, F. 
(D) V, F, V, V, F. 
(E) V, V, F, F, V. 
 
 
63  Em relação aos conceitos gerais da área 
de Patologia, a opção correta é: 
 
(A) Imuno-histoquímica é um método de 

coloração específico para núcleos. 
(B) A Patologia Molecular avalia material 

genético (DNA e RNA) extraído de 
tecidos. 

(C) Na imunofluorescência são utilizados 
anticorpos ligados a moléculas de 
hidrogênio. 

(D) Citopatologia é a área da Patologia que 
investiga a presença de cristais na urina. 

(E) Exames genéticos não podem ser 
realizados em tecidos coletados em 
necropsia. 

 
 
 

64  A técnica de estudo macroscópico do 
coração está mais bem representada em: 
 
(A) Cortes transversais múltiplos da base até 

a ponta, precedidos da aferição do peso. 
(B) Dois cortes longitudinais paralelos, um ao 

longo da câmara cardíaca direita e outro 
pela câmara cardíaca esquerda. 

(C) Corte longitudinal único, da ponta à base, 
passando pelo septo interventricular e 
interatrial. 

(D) Abertura das câmeras direitas e 
esquerdas, no sentido do fluxo sanguíneo 
(câmeras de enchimento e esvaziamento 
respectivamente)  

(E) Três cortes transversais e/ou longitudinais 
para permitir a visualização de todas as 
câmaras cardíacas, precedidos da 
aferição do peso. 

 
65  O diafragma corresponde a músculo 
importante do corpo e está localizado   
 
(A) no tórax, em posição retroesternal. 
(B) na porção superior do tórax, inserido 

abaixo das clavículas. 
(C) entre o tórax e o abdome. 
(D) no mediastino, em posição retrocardíaca.  
(E) no tórax, em posição interescapular. 
 
 
 


